

高三语文试卷

考生注意：

1. 本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容: 高考全部内容。

一、阅读(72 分)**(一) 阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)**

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

我们的工作首先是战争, 其次是生产, 其次是文化。没有文化的军队是愚蠢的军队, 而愚蠢的军队是不能战胜敌人的。

解放区的文化已经有了它的进步的方面, 但是还有它的落后的方面。解放区已有人民的新文化, 但是还有广大的封建遗迹。在一百五十万人口的陕甘宁边区内, 还有一百多万文盲, 两千个巫神, 迷信思想还在影响广大的群众。这些都是群众脑子里的敌人。我们反对群众脑子里的敌人, 常常比反对日本帝国主义还要困难些。我们必须告诉群众, 自己起来同自己的文盲、迷信和不卫生的习惯作斗争。为了进行这个斗争, 不能不有广泛的统一战线。而在陕甘宁边区这样人口稀少、交通不便、原有文化水平很低的地方, 加上在战争期间, 这种统一战线就尤其要广泛。因此, 在教育工作方面, 不但要有集中的正规的小学、中学, 而且要有分散的不正规的村学、读报组和识字组。不但要有新式学校, 而且要利用旧的村塾加以改造。在艺术工作方面, 不但要有话剧, 而且要有秦腔和秧歌。不但要有新秦腔、新秧歌, 而且要利用旧戏班, 利用在秧歌队总数中占百分之九十的旧秧歌队, 逐步地加以改造。在医药方面, 更是如此。陕甘宁边区的人、畜死亡率都很高, 许多人民还相信巫神。在这种情形之下, 仅仅依靠新医是不可能解决问题的。新医当然比旧医高明, 但是新医如果不关心人民的痛苦, 不为人民训练医生, 不联合边区现有的一千多个旧医和旧式兽医, 并帮助他们进步, 那就是实际上帮助巫神, 实际上忍心看着大批人畜的死亡。统一战线的原则有两个: 第一个团结, 第二个批评、教育和改造。在统一战线中, 投降主义是错误的, 对别人采取排斥和鄙弃态度的宗派主义也是错误的。我们的任务是联合一切可用的旧知识分子、旧艺人、旧医生, 而帮助、感化和改造他们。为了改造, 先要团结。只要我们做得恰当, 他们是会欢迎我们的帮助的。

我们的文化是人民的文化, 文化工作者必须有为人民服务的高度的热忱, 必须联系群众, 而不要脱离群众。要联系群众, 就要按照群众的需要和自愿。一切为群众的工作都要从群众的需要出发, 而不是从任何良好的个人愿望出发。有许多时候, 群众在客观上虽然有了某种改革的需要, 但在他们的主观上还没有这种觉悟, 群众还没有决心, 还不愿实行改革, 我们就要耐心地等待; 直到经过我们的工作, 群众的多数有了觉悟, 有了决心, 自愿实行改革, 才去实行这种改革, 否则就会脱离群众。凡是需要群众参加的工作, 如果没有群众的自觉和自愿, 就会流于徒有

形式而失败。“欲速则不达”, 这不是说不要速, 而是说不要犯盲动主义, 盲动主义是必然要失败的。在一切工作中都是如此; 在改造群众思想的文化教育工作中尤其是如此。这里是两条原则: 一条是群众的实际上的需要, 而不是我们脑子里头幻想出来的需要; 一条是群众的自愿, 由群众自己下决心, 而不是由我们代替群众下决心。

(摘自毛泽东《文化工作中的统一战线》^[注])

材料二:

对边区教育毛泽东同志一贯是很关心、很重视的, 很多的教育方针、政策就是他亲自制定的。在边区文教工作者会议召开之前, 毛主席就派胡乔木同志去做组织、筹备工作。1944 年 10 月 30 日毛泽东同志亲自为文教大会做了题为“文化工作中的统一战线”的演讲。毛主席首先指出了文化教育工作的重要性, 他强调, 我们的一切工作的总目标就是打倒日本帝国主义。日本帝国主义和希特勒一样是快要灭亡了, 但是它还有力量。中国人民尤其中国解放区人民必须努力才能达到最后消灭敌人的目的。这个努力首先是战争, 其次是生产, 然后便是文化。他说, 没有文化的军队是愚蠢的军队, 而愚蠢的军队是不能战胜敌人的, 是不能解放人民和建设工业化的新中国的。所以我们必须有文化。接着毛主席又指出, 有一部分同志曾经轻视文教工作, 这是错误的。他要求大家“应该对文教工作予以应有的重视”。在这里毛泽东同志论述了文化教育工作的重要性, 正确地分析了文化教育工作在革命工作中的地位。他提出的“没有文化的军队是愚蠢的军队, 而愚蠢的军队是不能战胜敌人的”是至理名言, 几十年来为人们所记取和传诵, 并被用来表述文化教育的重要性。文化是人类进步与文明的阶梯, 一个文化教育落后的国家是不可能建设成为现代化强国的。

文化教育是很重要的, 但它的位置该怎样摆呢? 毛主席在报告中把它作为抗日战争时期的三大任务之一, 三大任务首先是战争, 次之是生产, 再次是文化。三大任务是从抗日战争时期千头万绪的工作中找出来的。抗战时期打倒日本帝国主义侵略者, 这是头等大事。为了战争就必须进行大规模的生产运动, 它是战争的物质基础; 为了战争与生产就必须在战争中、在大生产中普及与提高边区人民的文化教育, 因为这是打败日寇、提高生产的重要因素。文教大会以后党中央就把战争、生产、文化教育三者作为各解放区所必须执行的中心任务。

(摘编自郑登云《读〈文化工作中的统一战线〉——纪念毛泽东同志诞辰 90 周年》)

[注]这是毛泽东在陕甘宁边区文教工作者会议上所做的演讲。

1. 下列对材料相关内容的理解和分析, 正确的一项是(3 分)
 - A. 陕甘宁边区的文化有落后的一面, 如文盲、巫神和迷信思想, 它们也是“敌人”, 但日本帝国主义比这些“敌人”更难对付。
 - B. 在陕甘宁边区开展文化教育工作要建立广泛的统一战线, 统一战线的两个原则之一的批评、教育、改造是根本原则。
 - C. 文化工作者要联系群众, 了解群众的实际需要和意愿, 如果仅凭个人的良好愿望开展工作, 就很容易脱离群众。
 - D. 陕甘宁边区的部分同志曾轻视文教工作, 这种观念在文教大会召开后得到了彻底改变, 大家开始重视文教工作。
2. 根据材料内容, 下列说法不正确的一项是(3 分)
 - A. 虽然新医比旧医高明, 但是在陕甘宁边区要解决人和畜死亡率高的问题, 需要联合旧医和

- 旧式兽医，并帮助他们进步。
- B. 在抗日战争时期，文化教育工作很重要，能够助力打败日寇和提高生产，但打倒日本帝国主义侵略者是头等大事。
- C. 在群众有客观上的改革需要但还没有改革的觉悟和决心时，我们要耐心等待，若强行推进有关改革，就会脱离群众。
- D. 毛泽东在演讲中指出没有文化的军队是愚蠢的军队，因为一个文化教育落后的国家是不可能建设成为现代化强国的。
3. 下列选项，最适合作为论据支撑材料一中“必须联系群众，而不要脱离群众”这一观点的一项是（3分）
- A. 某地推动文化下乡，在辖区的某村庄组织了一场演出，节目没有乡土气，观众不多。
- B. 某社区直接通知社区老人按时参加太极拳培训课，社区领导认为这有利于老人身体健康。
- C. 某村村委会根据村民对农业有关技术的需求，在调研之后邀请专家开展针对性讲座。
- D. 某城市为提升形象，在市民广场设置了一些高雅艺术雕塑，希望市民接受艺术熏陶。
4. 毛泽东在《改造我们的学习》中阐释了“实事求是”的内涵，毛泽东《文化工作中的统一战线》的哪些内容体现了“实事求是”？请结合两则材料简要分析。（4分）
5. 今天，我们推进文化工作，开展文化活动，仍能从毛泽东的《文化工作中的统一战线》中得到启示。光明社区近期要开展一系列文化活动，怎么样能够顺利地开展这些文化活动？请你结合材料一给光明社区提出几点建议。（6分）

（二）阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

呼兰河传 萧红

我家的院子是很荒凉的。

那边住着几个漏粉^①的，那边住着几个养猪的。养猪的那厢房里还住着一个拉磨的。

那拉磨的，夜里打着梆子通夜地打。

养猪的那一家有几个闲散杂人，常常聚在一起唱着秦腔，拉着胡琴。

西南角上那漏粉的则欢喜在晴天里边唱一个《叹五更》^②。

我家的院子是很荒凉的。

粉房旁边的小偏房里，还住着一家赶车的，那家喜欢跳大神^③，常常就打起鼓来，喝喝咧咧唱起来了。鼓声往往打到半夜才止，那说仙道鬼的，大神和二神的一对一答。苍凉，幽渺，真不知今世何世。

那家的老太太终年生病，跳大神都是为她跳的。

那终年生病的老太太是祖母，她有两个儿子，大儿子是赶车的，二儿子也是赶车的。一个儿子都有一个媳妇。大儿媳妇胖的，年已五十了。二儿媳妇瘦的，年已四十了。

除了这些，老太太还有两个孙儿，大孙儿是二儿子的，二孙儿是大儿子的。

因此她家里稍稍有点不睦，那两个媳妇妯娌之间，稍稍有点不合适，不过也不很明朗化。只是你我之间各自晓得。做嫂子的总觉得兄弟媳妇对她有些不驯，或者就因为她的儿子大的缘故吧。兄弟媳妇就总觉得嫂子是想压她，凭什么想压人呢？自己的儿子小。没有媳妇指使着，看了别人还眼气^④。

媳妇们对于她也很好的，总是隔长不短地张罗着给她花几个钱跳一跳大神。

每一次跳神的时候，老太太总是坐在炕里，靠着枕头，挣扎着坐了起来，向那些来看热闹的姑娘媳妇们讲：“这回是我大媳妇给我张罗的。”或是“这回是我二媳妇给我张罗的。”

看热闹的人，没有一个不说老太太慈祥的，没有一个不说媳妇孝顺的。

所以每一跳大神，远远近近的人都来了，东院西院的，还有前街后街的也都来了。

只是不能够预先订座，来得早的就有凳子、炕沿坐。来得晚的，就得站着了。

一时这胡家的孝顺，居于领导的地位，风传一时，成为妇女们的楷模。

不但妇女，就是男人也得说：“老胡家人旺，将来财也必旺。”

“天时、地利、人和，最要紧的还是人和。人和了，天时不好也好了，地利不利也利了。”

“将来看着吧，今天人家赶大车的，再过五年看，不是二等户，也是三等户。”

我家的有二伯说：“你看着吧，过不了几年人家就骡马成群了。别看如今人家就一辆车。”

她家的大儿媳妇和二儿媳妇的不睦，虽然没有新的发展，可也总没有消灭。

大孙子媳妇通红的脸，又能干，又温顺。人长得不肥不瘦，不高不矮，说起话来，声音不大不小。正合适配到他们这样的人家。

车回来了，牵着马就到井边去饮水。车马一出去了，就喂草。看她那长样可并不是做这类粗活的人，可是做起事来并不弱于人，比起男人来，也差不了许多。

放下了外边的事情不说，再说屋里的，也样样拿得起来，剪、裁、缝、补，做哪样像哪样，家里虽然没有什么绫、罗、绸、缎可做的，就说粗布衣也要做个四六见线，平平板板，一到过年的时候，无论怎样忙，也要偷空给奶奶婆婆、自己的婆婆、大娘婆婆，各人做一双花鞋。虽然没有什么好的鞋面，就说青水布的，也要做个精致。虽然没有丝线，就用棉花线，但那颜色却配得水灵灵的新鲜。

奶奶婆婆的那双绣的是桃红的大瓣莲花。大娘婆婆的那双绣的是牡丹花。婆婆的那双绣的是素雅的绿叶兰。

这孙子媳妇回了娘家，娘家的人一问她婆家怎样，她说都好都好，将来非发财不可。大伯公是怎样的兢兢业业，公公是怎样的吃苦耐劳。奶奶婆婆也好，大娘婆婆也好。凡是婆家的无一不好。完全顺心，这样的婆家实在难找。

虽然她的丈夫也打过她，但她也心满意足地并不以为那是缺陷了。

她把绣好的花鞋送给奶奶婆婆，她看她绣了那么一手好花，她感到了对这孙子媳妇有无限的惭愧，觉得这样一手好针线，每天让她喂猪打狗的，真是难为了她了。奶奶婆婆把手伸出来，把那鞋接过来，真是不知如何说好，只是轻轻地托着那鞋，苍白的脸孔，笑盈盈地点着头。

这是这样好的一个大孙子媳妇。二孙子媳妇也订好了，只是二孙子太小，一时不能娶过来。

她家的两个妯娌之间的摩擦，都是为了这没有娶过来的媳妇，她自己的婆婆主张把她接过来，做团圆媳妇。婶婆婆就不主张接来，说她太小不能干活，只能白吃饭，有什么好处。

争执了许久，来与不来，还没有决定。等下回给老太太跳大神的时候，顺便问一问大仙家再说吧。

街上虽然热闹起来了，而我家里则仍是静悄悄的。

满院子蒿草，草里面叫着虫子。破东西，东一件西一样地扔着。

看起来似乎是因为清早，我家才冷静，其实不然的，是我家的房子多，院子大，人少的缘故。

哪怕就是到正午，也仍是静悄悄的。

每到秋天，在蒿草的当中，也往往开了蓼花，所以引来了不少的蜻蜓和蝴蝶在那荒凉的一片蒿草上闹着。这样一来，不但不觉得繁华，反而更显得荒凉寂寞。

(有删改)

[注]①漏粉：一种传统的手工制作粉条的工艺。②《叹五更》：曲调名。③跳大神：神汉或巫婆在恍惚状态下进行的神秘舞蹈和言语表达，声称能驱邪治病。④眼气：羡慕、嫉妒。

6.下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A.“我”家附近的邻居都是普通的人家，他们有的通夜打着梆子，有的闲聚拉琴，有的晴天唱曲，他们的生活很自在。
- B.老太太向那些来看跳大神的人强调是大媳妇或二媳妇为自己张罗的跳大神，体现了她对儿媳妇的认可。
- C.胡家的儿媳妇孝顺，成为妇女们的楷模。那里的妇女和男人都说“老胡家人旺，将来财也必旺”，表达了对胡家的赞许。
- D.大孙子媳妇对被丈夫打的事避而不谈，“都好都好”体现了她对现实问题的逃避，她想快速结束“婆家”这个话题。

7.下列对文本艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.“那边住着……那边住着……还住着……”三个短句构成段落，不写邻居的姓名，而先介绍他们是做什么的，很有特色。
- B.大孙子媳妇能干，文中对大孙子媳妇“剪”“裁”“缝”“补”的动作描写给人一气呵成之感，而顿号又增添了节奏感。
- C.文章采用第一人称叙述，以“我”的视角向读者讲述邻居的家长里短，故事看似琐碎，却带给读者亲近感与真实感。
- D.文章前面以众人的称赞来侧面衬托胡家的“人和”，后面将大孙子媳妇的善良、真诚与奶奶婆婆的自私进行了对比。

8.请从技巧和作用的角度简要赏析文本最后一段的描写。(4分)

9.萧红的《呼兰河传》与沈从文的《边城》都能让我们感受到散文化小说的魅力，请结合文本简要分析《呼兰河传》的“散文化”特点。(6分)

(三)阅读Ⅲ(本题共5小题，22分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

材料一：

谊数上疏陈政事，多所欲匡建，其大略曰：

臣窃惟^①事势，可为痛哭者一，可为流涕者二，可为长太息者六，若其它背理而伤道者，难遍以疏举。进言者皆曰天下已安已治矣，臣独以为未也。曰安且治者，非愚则谀，皆非事实知治乱之体者也。夫抱火厝^②之积薪之下而寝其上，火未及燃，因谓之安，方今之势，何以异此！本末舛逆，首尾衡决，国制抢攘^③，非甚有纪，胡可谓治！陛下何不壹令臣得孰数^④之于前，因陈治安之策，试详择焉！夫射猎之娱，与安危之机孰急？使为治劳智虑，苦身体，乏钟鼓之乐，勿为可也。乐与今同，而加之诸侯轨道，兵革不动，民保首领，匈奴宾服，四荒乡风，百姓素朴，狱讼衰息。大数^⑤既得，则天下顺治，海内之气，清和咸理，生为明帝，没为明神，名誉之美，垂于无穷。

建久安之势，成长治之业，以承祖庙，以奉六亲，至孝也；以幸天下，以育群生，至仁也；立经陈纪，轻重同得，后可以为万世法程。虽有愚幼不肖之嗣，犹得蒙业而安至明也。以陛下之明达，因使少知治体者得佐下风，致此非难也。臣谨稽之天地，验之往古，按之当今之务，日夜念此至孰也，虽使禹舜复生，为陛下计，亡以易此。

(选自班固《汉书·贾谊传》，有删改)

材料二：

贾谊、陆贽、苏轼，之三子者，迹相类也。贽与轼，自以为谊也；人之称之者，亦以为类也。贽盖希^⑥谊矣，而不能为谊，然有愈于谊者矣。奚以明其然邪？谊之说：豫教^⑦太子以端本，奖廉隅^⑧以善俗，贽弗逮焉。而不但此，傅梁怀王，王堕马毙，谊不食死，贽弗能也。顾谊之为学，拘^⑨而不纯，几与贽等。而任智任法，思以制匈奴、削诸侯，其三表五饵^⑩之术，是婴稚之巧也；其削吴、楚而益齐，私所亲而不虑贻他日莫大之忧，是仆妾之智也；贽之所勿道也。故辅少主、仗节守义，以不丧其贞者，贽不如谊；而出入纷错之中，调御轻重之势，斟酌张弛以出险而经远也，谊不如贽。是何也？谊年少，愤盈之气，未履艰屯，而性之贞者略恒疏，则本有余而末不足，斯谊与贽轻重之衡，有相低昂者矣。

(选自王夫之《读通鉴论·文帝七》，有删改)

[注]①惟：思虑。②厝：放置。③舛逆：错乱颠倒。衡决：横断，脱节。抢攘：混乱。④孰数：详尽列举。⑤大数：大计，指治天下的大政方针。⑥希：仰慕。⑦豫教：教育，感化。⑧廉隅：棱角，比喻端方不苟的行为、品性。⑨拘：粗浅。⑩三表五饵：贾谊向汉文帝陈献的防御匈奴之策。

10.材料一画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。(3分)

后可以[A]为万世[B]法程[C]虽有愚幼[D]不肖之嗣[E]犹得[F]蒙业而安[G]至[H]明也。

11.下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A.“垂于无穷”与“鸣琴垂拱”(《谏太宗十思疏》)两句中的“垂”词义相同。
- B.“亡以易此”与“其一人夜亡，告之”(《苏武传》)两句中的“亡”词义不同。
- C.苏轼，字子瞻，号东坡居士，在诗词、文赋、书法上颇有建树，其父为苏洵。
- D.“是婴稚之巧也”与“而刘夙婴疾病”(《陈情表》)两句中的“婴”词义不同。

12.下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A.贾谊多次上疏陈述政事，他的意见大多是想改变现状和建立新制度。贾谊说自己考虑了当时的国家形势，不认同国家已经治理好了的说法。
- B.贾谊认为当时国家的形势如同把火种放在柴堆下而柴堆没有被点燃一样，看似平安，实则蕴含危机；还指出当时国家制度混乱，不是很有纲纪。
- C.贾谊说，建立永久安定的局势，成就长久统治的基业，以此继承祖业，奉养六亲，这是最孝的了；以此造福天下，养育万物，这是最仁的了。
- D.材料二认为贾谊与陆贽各有所长。贾谊辅佐少主，仗节守义，而不丧失其忠贞之志，这是陆贽比不上的；但陆贽认为贾谊的一些做法是“仆妾之智”。

13.把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)曰安且治者，非愚则谀，皆非事实知治乱之体者也。(4分)

(2)而不能为谊，然有愈于谊者矣。奚以明其然邪？(4分)

14. 关于贾谊是否有治国安邦的良策,两则材料中的说法有不同之处,请简要分析。(5分)

(四) 阅读IV(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

金陵驿二首(其一) 文天祥

草合离宫^①转夕晖,孤云飘泊复何依?
山河风景元^②无异,城郭人民半已非。
满地芦花和我老,旧家燕子^③傍谁飞?
从今别却江南路,化作啼鹃带血归。

[注]①离宫:行宫,皇帝出巡时临时居住的地方。②元:同“原”。③刘禹锡《乌衣巷》中有“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联通过草、离宫、夕晖、孤云等意象描绘了景色,也道出了国家与个人的双重不幸。
- B. 颈联中诗人感慨自己同满地芦花一样老去,蕴含飘零之感;而人民流离失所,无家可归。
- C. 尾联中“别却”意为“离开”,“化作啼鹃”化用望帝的典故表达了诗人对故土的牵挂。
- D. 与诗人的名句“人生自古谁无死?留取丹心照汗青”相比,本诗尾联显得更加慷慨激昂。

16. 本诗的颔联与杜甫《春望》中的“国破山河在,城春草木深”在表现手法上有异曲同工之妙,请简要分析。(6分)

(五) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 王安石在《答司马谏议书》中针对一些指责进行辩驳,表明推进改革变法的决心,其中“▲,▲”两句是对“征利”的指责进行的辩驳。
- (2) 小真在石钟山游玩,听到有人说石钟山因“扣石发声”而得名,他想引用苏轼《石钟山记》中的“▲,▲”两句来质疑这种说法。
- (3) 中国神话故事内涵丰富,颇具魅力。古代很多诗人(词人)在诗词中化用神话故事来表情达意,如“▲,▲”。(不能填写本试卷中的诗句)

二、语言文字运用(18分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

曾经,“吃顿饺子就是年”。今天,四时蔬果、鱼虾肉蛋成为餐桌“常客”,人们不必等到过年才能A,反而要为“每逢过节胖三斤”(不是“每逢佳节倍思亲”)而苦恼。曾经,进入腊月就“全家总动员”,进进出出筹备年货。今天,电商平台的全球好物任你挑选,“小时达”“半日达”“次日达”能轻松实现……

从物质生活角度看,说年味淡了,其实是一种幸福的烦恼。各类商品B,看花了眼,不知挑哪个更好;过年的方式多种多样,不知选哪种更合适。老年人常跟晚辈说,“现在每天都像过年”,曾经过年才能享受到的美好,如今已融入了寻常日子。

①曾经,家人们围炉而坐,②看电视、磕瓜子就是精神生活。③今天,“文化大餐”烹出幸福年味,④“非遗”与冰雪运动极致邂逅浪漫,博物馆与图书馆共启新春之约,⑤人们被畅享“精神盛宴”。⑥曾经,“父母在,不远游”,回家过年是所有游子的心愿。今天,“父母在,一起游”,“流动的中国”不再山水迢迢,“平安中国”安全感满满,“反向”过年、旅游过年等成为新趋势……

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

19. 文中画波浪线处的“每逢过节胖三斤”和“父母在,一起游”在表达上分别有什么妙处?请简要分析。(4分)

20. 文中第三段标序号的部分有一处错别字和两处表述不当,请指出其序号并做修改,使文字没有错误,语言准确流畅,逻辑严密,不得改变原意。(5分)

(二) 语言文字运用II(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

所谓“幽灵堵车”,指在高速路上有很多车的时候,只要有任何一点点扰动,比如某个司机变道、短暂急刹车,甚至只是因为一走神,速度慢了那么一点,都会使得后面的车的速度跟着慢下来,这会让车辆“堆积”得越来越多,逐渐蔓延到很远的后方,由此造成严重的堵车现象。有研究显示,在车辆较多的高速公路上,因为一名新手司机的急刹车就可能影响长达80千米的路段。

交通信号灯相当于给正常行驶的车辆加了一个扰动,在①,司机的反应时间都不一样,很有可能当一大串车流通过绿灯,刚好到你时绿灯变成了红灯。即使在没有信号灯的地方,如果一只猫突然横穿马路,也会引起一连串的反应,就算这只猫已经穿过了马路,这个影响②,仿佛车辆经过了一个隐形的路口。因此交通堵塞经常发生在瓶颈处,比如道路变窄、车道减少、出现交通事故、十字路口等。在这些地方,一旦有人踩了刹车,就会引起一连串的连锁反应。

21. 根据文中第一段,请用一句话简要地给“幽灵堵车”下定义,不超过70个字。(3分)

22. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(4分)

三、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

习近平主席在二〇二五年新年贺词中说“我们从来都是在风雨洗礼中成长、在历经考验中壮大”,鼓励人民要充满信心。二〇二五年,《哪吒之魔童闹海》风靡全球,电影中哪吒“若前方无路,我便踏出一条路”的呐喊振聋发聩。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请写一篇文章。

要求:找准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。